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Projekty ĂIam European: Historie i fakty o migracjach na XXI wiek" i Ă1Planet4All - Razem dla
klimatu" finansowane ze Ŝrodk·wUnii Europejskiej i sŃczňŜciŃprogramu Komisji
Europejskiej DEAR (The European Commission's Development Education and Awareness
Raising Programme), kt·rywspiera projekty angaŨujŃcespoğeczeŒstwoUnii Europejskiej w
globalne zagadnienia rozwoju spoğecznego,gospodarczego i Ŝrodowiskowego.

Poprzez finansowanie projekt·wjak ĂIam European: Historie i fakty o migracjach na XXI
wiek" oraz Ă1Planet4All - Razem dla klimatu" DEAR promuje uniwersalne wartoŜci,m.in:
wolnoŜĺ,demokracjň,praworzŃdnoŜĺoraz umoŨliwiaobywatelom Europy wkğadw globalny
rozw·j. Program DEAR finansuje okoğo30 program·ww krajach czğonkowskichUE. Projekty
te przyczyniajŃsiňdo zwiňkszeniazrozumienia i zaangaŨowaniaEuropejczyk·ww kreowanie
pozytywnych zmiany spoğecznych,zar·wnona poziomie lokalnym, jak
i miňdzynarodowym. DziağaniaDEAR wspierajŃr·wnieŨpracňUE na rzecz realizacji Cel·w
Zr·wnowaŨonegoRozwoju.

OdwiedŦstronňDEAR, aby dowiedzieĺsiňwiňcej: www.dearprogramme.eu

http://www.dearprogramme.eu/


Podsumowanie

Celem badania w tematyce zmiany klimatu byğaanaliza i ocena poziomu wiedzy wobec tych zagadnieŒ,postaw oraz ŜwiadomoŜcina temat
moŨliwoŜcidziağaniana rzecz klimatu i gotowoŜĺdo tego dziağania.

MğodziPolacy sŃŜwiadomiobecnej sytuacji na Ŝwieciei zauwaŨajŃskutki zmiany klimatu. Pod pojňciemzmiany klimatu rozumiejŃstan
atmosfery i oceanu, wzrost Ŝrednichtemperatur, anomalie pogodowe. Ze zmianŃklimatu ğŃczŃr·wnieŨdziağalnoŜĺczğowieka,kt·raich
zdaniem ponosi najwiňkszŃodpowiedzialnoŜĺza tňzmianň. Pojawia siňjednak problem zwiŃzanyz tym, ŨejakoŜĺpowietrza (Ăsmogò)
i zmiana klimatu sŃczňstomylone przez mğodychPolak·w,a smog wskazywany jest jako jeden z wielu skutk·wzmiany klimatu.

Wiedzňw tematyce zmiany klimatu czerpie siňprzede wszystkim z Internetu oraz program·wtelewizyjnych - wiadomoŜci,film·w
dokumentalnych oraz kanağ·wprzyrodniczych. PojawiajŃsiňgğosy,iŨw mediach zbyt mağom·wisiňo problemie klimatu. MğodzieŨy
i mğodymdorosğymbrakuje r·wnieŨpraktycznych wskaz·wek,jak przeciwdziağaĺskutkom zmiany klimatu. DostrzegajŃza to krŃŨŃce-
gğ·wniew mediach spoğecznoŜciowychi na portalach internetowych ïfake-newsy. Najpopularniejszym z nich jest to, iŨczğowieknie
przyczynia siňdo zmiany klimatu. MğodziPolacy sŃzdania, ŨemajŃwpğywna zmianňklimatu i wymieniajŃszereg dziağaŒ,kt·repodejmujŃ
w celu zminimalizowania jej skutk·w. To przede wszystkim segregacja Ŝmieci,ograniczanie zuŨyciaplastiku i zastŃpieniego bardziej
ekologicznymi rozwiŃzaniami,jazda rowerem lub hulajnogŃelektrycznŃjako alternatywa samochodu.

Zmiana klimatu stanowi realne zagroŨeniedla mğodychPolak·wi ich bliskich. Susze, powodzie, silne wichury to najczňŜciejwskazywane
obawy. Dodatkowo uwaŨasiň,Ũejest to proces, kt·rytrudno bňdziezahamowaĺi bez podjňciakonkretnych dziağaŒ,przyszğepokolenia
bňdŃskazane na Ũyciew znacznie trudniejszych warunkach. Tematyka zmiany klimatu mimo to nie jest podejmowana we wszystkich
domach, a jeŨelijuŨ,to przy okazji np. pod wpğywemobejrzanego filmu oraz w kontekŜciecodziennych dziağaŒ(segregacja odpad·w,
ograniczanie zuŨyciawody, ograniczanie zakup·w),kt·remogŃpolepszyĺstan Ŝrodowiska. Zdecydowanie czňŜciejtemat zmiany klimatu
pojawia siňw rozmowach wŜr·dstarszych Polak·w(21-35 lat). Najmğodsi(13-15 lat) czňstonie wykazujŃzaciekawienia tego typu
dyskusjami. Wynika to z braku zainteresowania tŃtematykŃ,a nie z zağoŨenia,iŨnie jest on waŨny.



Skutki zmiany klimatu w Polsce zdecydowanie sŃzauwaŨalneprzez mğodzieŨi mğodychdorosğych(21-35 lat), przy czym sŃone negatywne.
W szczeg·lnoŜcidostrzega siňniemroŦnezimy lub ich brak, upağyi czňstszewystňpowaniesusz czy powodzie. Bğňdniewskazuje siň
r·wnieŨna smog.

Temat zmiany klimatu postrzega siňjako waŨnyi priorytetowy do poruszania w dyskusji publicznej. Wedğugopinii mğodzieŨyi mğodych
dorosğych,Polska nie dba o klimat w wystarczajŃcymstopniu. NaleŨywiňcpodejmowaĺtakie dziağania,jak wykorzystywanie odnawialnych
Ŧr·değenergii, likwidowanie Ŧr·değemisji gaz·woraz poğoŨeniewiňkszegonacisku na edukacjňekologicznŃ. Kwestie ochrony klimatu
powinny trafiĺdo programu nauczania w szkoğach. Co wiňcej,to gğ·wnieszkoğypowinny w najwiňkszymstopniu zadbaĺo ksztağtowanie
postaw ekologicznych.

Temat zmiany klimatu nie jest poruszany we wszystkich szkoğach. CzňŜĺmğodzieŨytwierdzi, Ũena zajňciachnie pojawiğysiňzagadnienia
zwiŃzaneze zmianŃklimatu. Natomiast, jeŜlisiňpojawiğy,to byğyprzedstawiane w spos·bksiŃŨkowy,teoretyczny i niezbyt dokğadny.
Tematyka ta omawiania jest na takich przedmiotach, jak: biologia, przyroda, geografia, chemia, technika oraz godzina wychowawcza.
MğodzieŨoczekuje wiňkszejliczby godzin poŜwiňcanychtemu zagadnieniu oraz aktualizacji informacji zawartych w podrňcznikach.
BiorŃcpod uwagňdziağaniapodejmowane na rzecz ochrony klimatu przez szkoğy,wyr·Ũniasiňw szczeg·lnoŜcizbi·rkisurowc·wwt·rnych
oraz organizowanie r·Ũnegorodzaju akcji np. sadzenie drzew, sprzŃtanieŜwiata. MğodzieŨwspomina takŨeo projektach ekologicznych.

WŜr·dtrzech najbardziej priorytetowych wyzwaŒglobalnych wedğugmğodychPolak·wsŃ: zmiana klimatu, gğ·d/niedoŨywienieoraz
epidemie. Dostrzega siňponadto nier·wnoŜci

w zakresie globalnych wyzwaŒpomiňdzykrajami globalnego Poğudniai krajami globalnej P·ğnocy. MğodziPolacy sugerujŃ,Ũebiedniejsze
kraje posiadajŃmniejszŃŜwiadomoŜĺekologicznŃi nie sŃwystarczajŃcodobrze wyedukowane. Dla tych kraj·wbardziej priorytetowe
wyzwania to wojny i problemy natury spoğecznejïgğ·d,ub·stwo. Poza tym mğodzieŨi mğodzidoroŜlidostrzegajŃnegatywny wpğywkraj·w
wysoko rozwiniňtychna kraje biedniejsze. Zdaniem wielu aktualny stan Ziemi jest w niebezpieczeŒstwiei wymaga natychmiastowych
dziağaŒ.



WPĠYW 
INDYWIDUALNY/
OSOBISTY

Zbadanie poziomu ŜwiadomoŜci grupy 
docelowej na temat zmiany klimatu. 
świadomoŜĺ i wyczucie fake-news·w/ 
dezinformacji



P20. Czy Ţledzisz 
informacje dotyczņce stanu 
i zmiany klimatu?

Ponad poğowabadanych deklaruje, ŨeŜledziinformacje dotyczŃcestanu
i zmiany klimatu.

Do najczňŜciejwskazywanychŦr·değczerpania wiedzy na temat zmiany
klimatu naleŨŃinternetowe portale informacyjne (56%), nastňpnie
media spoğecznoŜciowei telewizja (po 42%) oraz wğasneobserwacje
(34%). Wymienione powyŨejkanağynaleŨŃdo jednych z najğatwiej
dostňpnychŦr·değinformacji, dlatego teŨtak czňstowykorzystywane sŃ
przez mğodychPolak·w. Do mniej popularnych metod uzyskiwania
informacji naleŨŃprasa (15%), ksiŃŨki(12%), blogi/wideoblogi (9%) oraz
opakowania produkt·w(5%).

ZauwaŨonopewne istotne statystyczne r·Ũnicew odpowiedziach
respondent·wdotyczŃcychŦr·değwiedzy. OdpowiedŦĂzeszkoğy/uczelniò
(opr·czoczywistych wskazaŒprzez osoby najmğodszez grupy 13-26 lat)
wybierajŃznacznie czňŜciejosoby, kt·reŜledzŃinformacje dotyczŃce
stanu i zmiany klimatu. Takie osoby deklarujŃr·wnieŨ,ŨewiedzňczerpiŃ
z ksiŃŨek,wğasnychobserwacji, z Internetu, z blog·w/wideoblog·w,
z medi·wspoğecznoŜciowych,z radia, prasy, od rodziny/znajomych,
z kampanii spoğecznych. OdpowiedŦĂzblog·w/wideoblog·wòdodatkowo
znacznie czňŜciejwybierajŃmieszkaŒcywielkich miast (powyŨej500 tys.
mieszkaŒc·w),natomiast wyb·rĂzmedi·wspoğecznoŜciowychòdeklarujŃ
osoby najmğodszez grupy 13-20 lat. Najmğodsiznacznie czňŜciejniŨ
pozostali jako Ŧr·dğowiedzy w zakresie zmiany klimatu traktujŃswoich
znajomych oraz rodzinň.
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Podstawa: wszyscy respondenci, N=466



P21. Skņd czerpiesz wiedzŋ na temat stanu i zmiany klimatu? 
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Wynik istotnie  wyŨszy/ niŨszyniŨ w  og·le badanych (poziom ufnoŜci 95%)



P22_1. Przykġad film·w/spot·w 
zwiņzanych z tematykņ zmiany 
klimatu

WŜr·d najpopularniejszych przykğad·w
filmik·w/spot·wo zmianie klimatu znalazğysiň
m.in. ĂRuch loduò(Kuba Witek, 2019) Ă2012ò
(reŨyseriaRoland Emmerich, 2009), ĂTopniejŃce
lodowceòczy ĂThin Iceò(reŨyseriaJill Sprecher,
2011).

Podstawa: osoby, kt·reczerpiŃwiedzňz telewizji, blog·w/wideoblog·w,z medi·wspoğecznoŜciowych,z kampanii
spoğecznych; na podstawie odpowiedzi z pytania otwartego



P22_2. Przykġad ksiņŮek 
zwiņzanych z tematykņ zmiany 
klimatu

NajpopularniejszŃksiŃŨkŃo zmianie klimatu
wŜr·dmğodychPolak·wjest ĂNauka
o klimacieò(Aleksandra KardaŜ, Marcin
Popkiewicz i Szymon Malinowski, 2018). Inne
znane tytuğyksiŃŨekto ĂZmianyklimatuò(Mark
Maslin, 2019), czy ĂJakuratowaĺŜwiat?Czyli co
dobrego moŨeszzrobiĺdla planetò(Szpura
Areta, 2019).

Podstawa: osoby, kt·reczerpiŃwiedzňz ksiŃŨek; na podstawie odpowiedzi z pytania otwartego



P22_3. Przykġad internetowych 
portali informacyjnych 
zwiņzanych z tematykņ zmiany 
klimatu

Dla mğodychPolak·wnajpopularniejszymi
internetowymi portalami informacyjnymi
w tematyce zmiany klimatu sŃtakie strony,
jak: naukaoklimacie.pl, onet.pl oraz
strona organizacji World Wide Fund for
Nature (WWF).

Podstawa: osoby, kt·reczerpiŃwiedzňz Internetu; na podstawie odpowiedzi z pytania otwartego



P23. Kogo uwaŮasz za 
autorytet w tematyce 
klimatycznej?
Pytanie wielokrotnego wyboru

W kwestii autorytetu w tematyce klimatycznej prawie poğowa
respondent·wwskazağazgodnie naukowc·w/naukowczynie (46%).
Drugie miejsce z wynikiem o wiele niŨszymzajňğagrupa
aktywist·w/aktywistek(14%) oraz kolejno
opiniotw·rcy/opiniotw·rczynie(9%).

Autorytetem w danej tematyce sŃosoby, kt·remogŃpoprzeĺswoje zdanie
zar·wnowiedzŃjak i zdobytym doŜwiadczeniem. ZaleŨnoŜĺta jest
widoczna we wskazaniach, kt·reotrzymağynajmniejszŃiloŜĺgğos·wï
influencerzy (5%), celebryci oraz politycy (po 4%).

ZauwaŨonopewne istotne statystycznie r·Ũnicepomiňdzyodpowiedziami
respondent·w. Osoby z wyksztağceniemzawodowym znacznie czňŜciejniŨ
pozostali deklarujŃ,Ũecelebryci/celebrytki sŃdla nich autorytetem w
zakresie tematyki klimatycznej. Z kolei osoby ŜledzŃceinformacje
dotyczŃcestanu i zmiany klimatu jako Ŧr·dğawiedzy wskazywağygğ·wnie
naukowc·w/naukowczynie, a w drugiej kolejnoŜciaktywist·w/aktywistki.
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P23_t. Przykġady lider·w opinii 
w tematyce klimatycznej

WŜr·dnaukowc·wrespondenci najczňŜciej
wskazywali takie osoby, jak: Ove Hoegh-
Guldberg, Szymon Malinowski czy Dawid
MyŜliwiec,kt·ryprowadzi kanağna YouTube
i znany jest bardziej jako ĂNaukowybeğkotò.

Najpopularniejszym liderem opinii w tematyce
klimatycznej jest szwedzka aktywistka Greta
Thunberg. MğodziPolacy za rzecznika w tej
tematyce uwaŨajŃtakŨeorganizacje np.
światowaOrganizacja Zdrowia (WHO) czy World
Wide Fund for Nature (WWF).

Podstawa: osoby, kt·rewskazağyjakikolwiek autorytet w pytaniu P23; na podstawie odpowiedzi z pytania otwartego



70% badanych uznağo,Ũe
odpowiedzialnoŜĺza zmianň
klimatu ponosi czğowiek.

P24. Kto wedġug Ciebie jest 
odpowiedzialny za zmianŋ 
klimatu na Ţwiecie?
Pytanie otwarte
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Podstawa: wszyscy respondenci, N=466
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P25. Jakie 
podejmujesz 
dziaġania na 
rzecz 
klimatu? 
Zaznacz na skali od 1 
do 5 ïim odpowiedŦ 
jest bliŨsza postawie 
opisanej po lewej 
stronie, tym bardziej 
siň z niŃ zgadzasz. 
Im jest bliŨsza prawej 
stronie, tym bardziej 
zgadzasz siň z 
postawŃ po prawej. 
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